

JYA 2019

Решить дифференциальное уравнение

$$2xy dx + \left(x^2 + \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} + \cos^2(y) \right) dy = 0$$

$$P(x,y) = 2xy \quad Q(x,y) = x^2 + \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} + \cos^2 y$$

$$P'_y = 2x \quad Q'_x = 2x$$

$$\int P dx = \int 2xy dx = 2y \int x dx = 2y \cdot \frac{x^2}{2} = x^2 y$$

$$\int \left(Q - \frac{\partial}{\partial y} \int P dx \right) dy =$$

$$= \int \left(x^2 + \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} + \cos^2 y - \frac{\partial}{\partial y} (x^2 y) \right) dy =$$

$$= \int \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} dy + \int \cos^2 y dy = I_1 + I_2$$

$$I_2 = \int \cos^2 y dy = \int \frac{1 + \cos 2y}{2} dy = \frac{y}{2} + \frac{1}{4} \sin 2y$$

$$I_1 = \int \frac{e^y dy}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} = \left[t = e^y \right] = \int \frac{dt}{\sqrt{3-2t-2t^2}} =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dt}{\sqrt{\frac{3}{2} - t - t^2}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dt}{\sqrt{\frac{3}{2} - \left(t^2 + t + \frac{1}{4} - \frac{1}{4} \right)}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dt}{\sqrt{\frac{7}{4} - \left(t + \frac{1}{2} \right)^2}}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \arcsin \frac{t + \frac{1}{2}}{\frac{\sqrt{7}}{2}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \arcsin \frac{2e^y + 1}{\sqrt{7}}$$

Решение: $x^2 y + \frac{1}{\sqrt{2}} \arcsin \frac{2e^y + 1}{\sqrt{7}} + \frac{y}{2} + \frac{1}{4} \sin 2y = \text{const}$

II колл 2018

Показать, что дифференциал

$$\left(2x + \frac{1 + \sqrt{1+x^2}}{y} \right) dx + \frac{1+x^2}{y} dy = 0 \quad (*)$$

Имея интегрирующий фактор $z = z(y)$, а затем же решить.

$$P(x, y) = 2x + \frac{1 + \sqrt{1+x^2}}{y} \quad Q(x, y) = \frac{1+x^2}{y}$$

$$P'_y = -\frac{1 + \sqrt{1+x^2}}{y^2} \neq Q'_x = \frac{2x}{y}$$

$$\frac{dz}{z} = -\frac{P'_y - Q'_x}{P \cdot t'_y - Q \cdot t'_x} dt$$

Область x $t = y$

$$t'_y = 1, \quad t'_x = 0, \quad dt = dy$$

$$= -\frac{-\frac{1 + \sqrt{1+x^2}}{y^2} - \frac{2x}{y}}{2x + \frac{\sqrt{1+x^2} + 1}{y}} dt =$$

$$= -\frac{\frac{-1 - \sqrt{1+x^2} - 2xy}{y^2}}{\frac{2xy + \sqrt{1+x^2} + 1}{y}} dy = -\frac{-1}{y} dy = \frac{dy}{y}$$

$$\int \frac{dz}{z} = \int \frac{dy}{y}$$

$$\ln|z| = \ln|y| \quad z = y \text{ — интегрирующий фактор}$$

Проверим, так ли верно полностью (*), если y . Получим

$$\left(2xy + \frac{1 + \sqrt{1+x^2}}{y} \cdot y \right) dx + \frac{1+x^2}{y} \cdot y \cdot dy = 0$$

$$\underbrace{\left(2xy + 1 + \sqrt{1+x^2} \right)}_{P_1(x, y)} dx + \underbrace{(1+x^2)}_{Q_1(x, y)} dy = 0$$

$$P'_{1y} = 2x = Q'_{1x}$$

$$\int Q_1 dy = \int (1+x^2) dy = (1+x^2) \int dy = (1+x^2) \cdot y$$

$$\int \left(P_1 - \frac{\partial}{\partial x} \int Q_1 dy \right) dx = \int \left(2xy + 1 + \sqrt{1+x^2} - \frac{\partial}{\partial x} \left((1+x^2) \cdot y \right) \right) dx$$

$$= \int (2xy + 1 + \sqrt{1+x^2} - 2xy) dx = \int (1 + \sqrt{1+x^2}) dx = x + I_1$$

$$I_1 = \int \sqrt{1+x^2} dx \cdot \frac{\sqrt{1+x^2}}{\sqrt{1+x^2}} = \int \frac{1+x^2}{\sqrt{1+x^2}} dx = \left(\begin{array}{l} \text{II} \text{ метод - ПАРЦИАЛАНА} \\ \text{III} \text{ метод: } x = \operatorname{tg} t \end{array} \right)$$

$$= (Ax+B) \cdot \sqrt{1+x^2} + \lambda \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{1+x^2}} \quad /'$$

$$\sqrt{1+x^2} = A \cdot \sqrt{1+x^2} + (Ax+B) \cdot \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} + \lambda \cdot \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \quad / \cdot \sqrt{1+x^2}$$

$$1+x^2 = A \cdot (1+x^2) + Ax^2 + Bx + \lambda$$

$$1 = 2A \quad A = 1/2$$

$$0 = B \quad \Rightarrow \quad B = 0$$

$$1 = A + \lambda \quad \lambda = 1/2$$

$$I_1 = \frac{1}{2} \cdot x \cdot \sqrt{1+x^2} + \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{1+x^2})$$

Решить же

$$(1+x^2) \cdot y + x + \frac{x}{2} \cdot \sqrt{1+x^2} + \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{1+x^2}) = \text{const}$$

Уравнения же могут и (неоднородные) решить как линейные Д.О. Заметь, что изобразим y' из почтенной уравнения:

$$\frac{1+x^2}{y} y' + 2x + \frac{1+\sqrt{1+x^2}}{y} = 0 \quad / \cdot \frac{y}{1+x^2}$$

$$y' + \frac{2xy}{1+x^2} = - \frac{1+\sqrt{1+x^2}}{1+x^2}$$

добавим линейный Д.О.

Решить же за ветвь

Решить дифер. 3-йг $y = ax y' + \ln^2 y'$ с $a \in \mathbb{R}$

уведемо смену $y' = p, dy = p dx$

$y = axp + \ln^2 p$ одакле се диференцирањем:

$$dy = a \cdot dx \cdot p + ax \cdot dp + 2 \ln p \cdot \frac{1}{p} \cdot dp$$

$$p dx = a p dx + \left(ax + \frac{2 \ln p}{p} \right) dp$$

I $a = 1$ - тада се у питању КЛЕРОВА Д.Ј.

$$\left(x + \frac{2 \ln p}{p} \right) dp = 0 \quad \left\{ \begin{array}{l} dp = 0 \Rightarrow p = C \Rightarrow y = Cx + \ln^2 C \\ x + \frac{2 \ln p}{p} = 0 \Rightarrow \begin{cases} x = -\frac{2 \ln p}{p} \\ y = -2 \ln p + \ln^2 p \end{cases} \end{array} \right.$$

II $a \neq 1$ - тада се у питању ЛАГРАНЖОВА Д.Ј.:

$$p(1-a) \cdot dx = \left(ax + \frac{2 \ln p}{p} \right) dp, \text{ и за } dp \neq 0 \text{ добијемо}$$

$$\frac{dx}{dp} + \frac{a}{(a-1)p} \cdot x = \frac{2 \ln p}{(1-a) \cdot p^2} \quad \text{и ово је ЛИНЕРНА Д.Ј.}$$

чиме се онде решење:

$$x = e^{-\int \frac{a}{(a-1)p} dp} \cdot \left(C + \int \frac{2 e^{\int \frac{a}{(a-1)p} dp} \ln p}{(1-a) \cdot p^2} dp \right) =$$

$$= e^{-\frac{a}{a-1} \cdot \ln p} \cdot \left(C + \frac{2}{1-a} \int \frac{e^{\frac{a}{a-1} \cdot \ln p}}{p^2} \ln p dp \right)$$

$$= p^{\frac{a}{1-a}} \cdot \left(C + \frac{2}{1-a} \int p^{\frac{2-a}{a-1}} \cdot \ln p dp \right)$$

$$I = \left[\begin{array}{l} u = \ln p, \quad du = \frac{1}{p} dp \\ dv = p^{\frac{2-a}{a-1}} dp, \quad v = (a-1) \cdot p^{\frac{1}{a-1}} \end{array} \right]$$

$$= (a-1) \cdot \ln p \cdot p^{\frac{1}{a-1}} - (a-1) \int p^{\frac{1}{a-1} - 1} dp =$$

$$= (a-1) \cdot \ln p \cdot p^{\frac{1}{a-1}} - (a-1)^2 \cdot p^{\frac{1}{a-1}}, \text{ па се}$$

$$x = C \cdot p^{\frac{a}{1-a}} + \frac{2}{p} (a-1 - \ln p), \quad y = a \cdot C \cdot p^{\frac{1}{1-a}} + 2a(a-1 - \ln p) + \ln^2 p$$

ДУН 2018

$$y^2 xy' = xe^x - \frac{1}{3} y^3$$

$$y' = \frac{1}{y^2} \cdot e^x - \frac{1}{3} \cdot \frac{y}{x}$$

$$y' + \frac{1}{3} \cdot \frac{y}{x} = e^x \cdot y^{-2} \rightarrow \text{БЕРНУЛИЙСВА Д. П.}$$

СМЕНА КОЈОМ ЈЕ СВОДИМО НА ЛИНЕАРНУ $z = y^{1-(-2)} = y^3$

$$y = z^{1/3}, \quad y' = \frac{1}{3} z^{-2/3} \cdot z'$$

$$\frac{1}{3} \cdot z^{-2/3} \cdot z' + \frac{1}{3} \cdot \frac{z^{1/3}}{x} = e^x \cdot z^{-2/3} \quad / \cdot 3 \cdot z^{2/3}$$

$$z' + \frac{1}{x} \cdot z = 3e^x$$

$$z = e^{-\int \frac{1}{x} dx} \left(C + \int 3 \cdot e^x \cdot e^{\int \frac{1}{x} dx} dx \right) =$$

$$= e^{-\ln|x|} \left(C + \int 3 \cdot e^x \cdot e^{\ln|x|} dx \right) \quad \underline{\underline{\text{УЗМИМО } x > 0}}$$

$$= \frac{1}{x} \cdot \left(C + \int 3x \cdot e^x dx \right) =$$

$$= \frac{1}{x} \left(C + 3 \cdot (xe^x - e^x) \right)$$

$$z = \frac{C}{x} + \frac{3e^x}{x} (x-1)$$

ВРАТМО СМЕНУ $y = z^{1/3}$, ТО $z = y^3$

$$y^3 = \frac{C}{x} + \frac{3e^x}{x} \cdot (x-1)$$

СЕНТ. 2017

УЗВЕДИМО ПАРАМЕТРИЗАЦИЈУ:

$$y - y' \cdot x - y'^3 - y'^2 = 0$$

$$y' = p$$

$$y = px + p^3 + p^2 \quad |d \Rightarrow dy = p dx + x dp + 3p^2 dp + 2p dp$$

$$0 = (x + 3p^2 + 2p) dp \quad \left\{ \begin{array}{l} x = -3p^2 + 2p, \quad y = p \cdot (-3p^2 + 2p) + p^3 + p^2 \quad \text{С.П.} \\ dp = 0, \quad p = C, \quad y = Cx + C^3 + C^2 \quad \text{О.П.} \end{array} \right.$$

СЕНТЕМБАР 2017

$$xy^2 + 2(x^2+1) \cdot y \cdot y' = \sqrt{x^2+1} \cdot \frac{\sin^5 x \cdot \cos^4 x - 1}{\sin^3 x} \quad /: 2(x^2+1)y$$

$$\frac{xy}{2(x^2+1)} + y' = \frac{1}{2\sqrt{x^2+1}} \cdot \frac{\sin^5 x \cdot \cos^4 x - 1}{\sin^3 x} \cdot \frac{1}{y}$$

y=0
матр. рел.
БЕРНУЛЛИ Д.С.

смена $z = y^{1-(-1)} = y^2 \Rightarrow y = z^{1/2}, y' = \frac{1}{2} z^{-1/2} \cdot z'$

$$\frac{1}{2} \cdot z^{-1/2} \cdot z' + \frac{x}{2(x^2+1)} \cdot z^{1/2} = \frac{1}{2\sqrt{x^2+1}} \cdot \frac{\sin^5 x \cdot \cos^4 x - 1}{\sin^3 x} \cdot z^{-1/2}$$

/ . 2 z^{1/2}

$$z' + \frac{x}{x^2+1} \cdot z = \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} \cdot \frac{\sin^5 x \cdot \cos^4 x - 1}{\sin^3 x}$$

$$\int \frac{x}{x^2+1} dx \stackrel{t=x^2+1}{=} \frac{1}{2} \int \frac{dt}{t} = \frac{1}{2} \ln(x^2+1) = \ln(x^2+1)^{1/2}$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} \cdot \frac{\sin^5 x \cdot \cos^4 x - 1}{\sin^3 x} \cdot e^{\ln(x^2+1)^{1/2}} dx = \int \left(\sin^2 x \cdot \cos^4 x - \frac{1}{\sin^3 x} \right) dx$$

$$I_1 = \int \sin^2 x \cdot \cos^4 x dx = \frac{1}{4} \int \sin^2 2x \cdot \cos^2 x dx =$$

$$= \frac{1}{4} \int \left(\frac{1 - \cos 4x}{2} \right)^2 \cdot \frac{1 + \cos 2x}{2} dx = \dots$$

$$I_2 = \int \frac{dx}{\sin^3 x} \cdot \frac{\sin x}{\sin x} \stackrel{t=\cos x}{=} \int \frac{-dt}{(1-t^2)^2} = \dots$$

$$y^2 = z = \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} (C + I_1 + I_2)$$